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Q1. A और B दो ममश्र धातुएं हैं जो क्रमशः 3 : 5 और 5 : 9 के ऄनुपात में 

लोह ेऔर तांब ेको ममलाकर बनाइ गइ ह।ै यदद 60 ग्राम ममश्र धातु A और 

X ग्राम ममश्र धातु B को मपघलाकर एक और ममश्र धातु C बनाने के मलए 

मममश्रत दकया जाता ह,ै तो X  का मान क्या ह,ै यदद नए ममश्रधातु में लोह े

और तांबे का ऄनपुात 35: 61 ह?ै 

(a) 70 ग्राम  

(b) 56 ग्राम  

(c) 98 ग्राम  

(d) 84 ग्राम  

(e) 112 ग्राम 
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Q2.  एक कक्षा में दो ऄनुभाग ऄर्ाात् A और B हैं। ऄनुभाग A में मिद्यार्थर्यों 

का 25%, ऄनुभाग B में मिद्यार्थर्यों का   
 

 
  लड़दकयााँ हैं। यदद कक्षा 

प्रमतमनमध के रूप में ऄनुभाग A और ऄनुभाग B प्रत्येक में से एक-एक दो 

मिद्यार्थर्यों को यादमृछिक रूप से चुना जाता ह,ै तो चुने हुए दो मिद्यार्थर्यों 

में ठीक एक का लड़का होने की प्रामयकता ज्ञात कीमजए। 

(a) 
  

  
 

(b) 
  

  
 

(c)  
 

 
 

(d) 
 

  
 

(e) 
 

 
 



 
L1Difficulty 3 
QTags Probability 
QCreator Paper Maker 10 
 

Q3. रमि और से्नहा की शादी 10 िर्ा पहले हुइ र्ी और ईस समय ईनकी 

अयु का ऄनुपात 5: 4 र्ा। रमि और से्नहा की ितामान अयु का ऄनुपात 7: 

6 ह।ै शादी के बाद ईनके सात बच्च ेहोते हैं मजनमें एक ट्रिपल और एक 

जुड़िााँ शाममल हैं। ट्रिपल, जुड़िा, िठे और सातिें बच्चे की ितामान अयु का 

ऄनुपात 4 : 3 : 2 : 1 ह।ै पट्ररिार की ितामान कुल अयु का सबस ेबड़ा 

संभि मान ज्ञात कीमजए। 
(a) 121 

(b) 107 

(c) 101 

(d) 93 

(e) ईपयुाक्त में स ेकोइ नहीं 
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Q4.  मशिम ऐसी योजना में 3 लाख रुपये का मनिशे करता ह,ै जो चक्रिृमि 

ब्याज पर ‘r’% िार्थर्क  की ब्याज दर प्रदान करता ह ैऔर यह योजना 
  

 
 

िर्ों में मनिेश की गइ रामश को दोगुना करती ह ै जो दक योजना द्वारा 

प्रदान की गइ ब्याज की दर का दो गनुा ह।ै 48 िर्ा के ऄंत में मशिम द्वारा 

प्राप्त कुल रामश (लाख में) ज्ञात कीमजय।े 

(a) 45 
(b) 50 
(c)    
(d)    
(e)    
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Q5.  दो िस्त ुA और B का ऄंदकत मूल्य 3: 4 के ऄनुपात में ह।ै दकुानदार 

क्रमशः िस्त ुA और िस्त ुB पर x % और (x+8)% की िूट पर बेचता ह।ै 

दकुानदार िस्त ुB बेचने पर 20% का लाभ प्राप्त करता ह ैऔर पाता ह ैदक 

आसका क्रय मूल्य, िस्तु A के मिक्रय मूल्य के बराबर ह।ै िस्तु B का ऄंदकत 

मूल्य ज्ञात कीमजए जब  
 

 
  और 2x% की दो क्रममक िूट पर िस्त ुA को 

972 रुपये में बेचता ह।ै 

(a) 1800 रु.  

(b) 2000 रु.  

(c) ईपयुाक्त में स ेकोइ नहीं  

(d) 1600 रु.  

(e) 2800 रु. 
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Q6. एक ठोस गोले को, बेलनाकार अधार और शंक्वाकार शीर्ा के सार् एक 

मखलौना बनाने के मलए मपघलाया जाता ह।ै गोले की मिज्या 21 सेमी ह ै

और मखलोने की मिज्या, गोले की मिज्या से   
 

 
  कम ह।ै मखलौने के 

शंक्वाकार शीर्ा की उाँ चाइ मखलौने के बेलनाकार अधार की उंचाइ का 

तीन गुना ह।ै मखलौने की उाँ चाइ (सेमी में) ज्ञात कीमजए। 

(a) 126 
(b) 133 
(c) 112 
(d) 168 
(e) 105 
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Q7. बचत के मलए िीर ऄपने मामसक िेतन का 10% ऄलग रखता ह ैऔर 

िह ऄपना शेर् ितेन खचा और मनिेश (घर का दकराया, यािा, कपड़े अदद) 

पर खचा करता ह ैऔर खचा का मनिशे से सबंंमधत ऄनपुात 5: 3 ह।ै यदद 

बचत पर खचा की गइ रामश मनिेश पर ईसके द्वारा खचा की गइ रामश स े

7600 रु. कम ह,ै तो िीर का मामसक िेतन ज्ञात कीमजए? 

(a) 28000 रु 

(b) 32000 रु 

(c) 30000रु 

(d) 35000 रु 

(e) 40000 रु 
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Q8. अयुर् ने ऄपने मामसक िेतन का 44% अिास और शेर् िेतन का 1/8 

भाग ऄध्ययन सामग्री पर खचा दकया। ईसने कुि कपड़े खरीदने पर शेर् 

िेतन का   
 

 
  खचा दकया और शेर् रामश िह बचाता ह।ै यदद अयुर् 

की बचत ऄमभ के मामसक िेतन का    
 

 
  ह,ै तो यदद ऄमभ का िार्थर्क 

िेतन 2.52 लाख ह ैतो अयुर् का ऄध्ययन सामग्री पर खचा ज्ञात कीमजए। 

(a) 1500 रु 

(b) 1850 रु 

(c) 1750 रु 

(d) 1900 रु 

(e) 1600 रु 

 
L1Difficulty 3 
QTags Percentage 
QCreator Paper Maker 10 



 

Q9.  एक दकुानदार ऄपने िस्तु पर क्रय मूल्य के 8/5 गुना मूल्य ऄंदकत 

करता ह ैऔर ऄंदकत मूल्य पर तीन क्रमागत िूट   
 

 
 ,     और 20% 

की ऄनुममत दतेा ह।ै यदद दकुानदार ने ऄंदकत मूल्य पर   
 

 
  और 

20% की केिल दो िूट दी होती तो ईसे 224 रुपये ऄमधक का लाभ 

होता। ईस िस्तु का क्रय मूल्य ज्ञात कीमजए। 

(a) 2200 रु 

(b) 2400 रु 

(c) 1800 रु 

(d) 2000 रु 

(e) 3000 रु 
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Q10. एक प्राकृमतक संख्या में जब   
 

 
%  की िृमि होती ह,ै तो यह एक 

प्राकृमतक संख्या दतेा ह।ै हालांदक, जब संख्या के मान में   
 

 
% की िृमि 

होती ह ैतो संख्या ऄभी भी प्राकृमतक रहती ह ैऔर संख्या को 66
 

 
 % स े

कम करने पर, संख्या ऄभी भी प्राकृमतक रहती ह,ै तो िह िोटी से िोटी 

संख्या हो सकती ह:ै  

(a) 16 
(b) 24 
(c) 12 
(d) 18 
(e) 48 
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Q11. B, A  से दोगुना काययकुशऱ है और एक कायय A, 15 ददनों में कर सकता है। A कायय शुरू 
करता है  और कुछ ददनों बाद B उसमें शाममऱ हो जाता है। वह शुरुआत से 11 ददनों में कायय 
ऩूरा कर ऱेता है। वे ममऱकर कायय ककतने ददन करते हैं? 

(a) 1 ददन  

(b) 2 ददन 

(c) 6 ददन  

(d) 5 ददन  

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q12. A, B, C और D 56 ऱाख रूऩये ऩर एक रेस्टोरेंट खर दते हैं. B, C और D का भाग एकसाथ 
अकेऱे A के भाग के 460% है, एकसाथ A, C और D का भाग अकेऱे B के भाग के 366.66% 
है और C का भाग A, B और D के भाग से 40% अधधक है. D का भाग है:  
(a) 10 ऱाख 

(b) 12 ऱाख  

(c) 16 ऱाख  

(d) 18 ऱाख  

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q13. यदद एक चटाई का ववक्रय मूल्य द  गयी छूट का ऩाींच गुना है तथा यदद छूट प्रततशत, ऱाभ 
प्रततशत के समान है, तो द  गयी छूट से क्रय मूल्य का अनुऩात ककतना है?  

(a) 11 : 30  
(b) 1 : 5   
(c) 1 : 6  
(d) 7 : 30 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q14. दो बराबर रामश को दोनों साधारण ब्याज के तहत उधार ददया गया था, एक को 11% प्रतत 
वषय की दर से ऩाींच वषय के मऱए और दसूरे को 8% प्रतत वषय की दर से छह वषय के मऱए। यदद 
दो चरणों में अर्जयत ब्याज का अींतर 1008 रु है। तो रामश ज्ञात कीर्जए. 

(a) 11,200 रूऩये 

(b) 5,600 रूऩये 

(c) 12,600 रूऩये 

(d) 14,400 रूऩये 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
 
L1Difficulty 3 
QTags Simple Interest 
QCreator Paper Maker 10 
 

Q15. A एक कायय को 24 ददन में ऩूरा कर सकता है, B उस कारू को 32 ददन में और C उस कायय 
को 60 ददन में ऩूरा कर सकता है. व ेएकसाथ कायय करना शुरू करते हैं. A, 6 ददन बाद और B, 8 

ददन बाद कायय करना छोड़ देता है. सम्ऩूणय कायय को ऩूरा करने के मऱए ककतने अधधक ददनों की 
आवश्यकता है? 

(a) 30 
(b) 25 
(c) 22 
(d) 20 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 
Sol. In X gram of alloy B  

 Iron =   
 

  
 

Copper =  
 

  
 

In 60 gram of alloy A 

Iron     
 

 
 

  

 
 gm 

Copper     
 

 
 

  

 
 gm 

Atq, 



  

 
 

   

  
  

 
 

  

  

 
  

  
      gm 

S2. Ans(a) 
Sol:      let in section=               A      and      B  
Total no of students =             4x      and     9y 
                  No of boys =             3x      and     5y 
                  No of girls =              x        and     4y    
Here we have two cases 
Case 1: when boy is chosen from section A and girl is from section B 

Probability=
 

 
 

 

 
=
 

 
 

Case 2: when boy is chosen from section B and girl is chosen from section A 

Probability=
 

 
 

 

 
 

 

  
 

Required probability= 
 

 
 

 

  
 

  

  
  

S3. Ans(b) 
Sol: 
Let present age Ravi and Sneha be 7x and 6x years respectively 
ATQ 

     

     
 

 

 
 

    
Present age of Ravi=35 yr 
And present age of Sneha=30yr 
For maximum value of present total age of the family 
Present age of triplet=8 yr 
Present age of twins=6 yr 
Present age of sixth child=4 yr 
 And present age of seventh child= 2yr 
Maximum present age of that family=                         
S4. Ans(e) 
Sol: 
Here, 

  

 
    

          
Time in which invested sum becomes double of itself= 12 years 
ATQ 

                 *  
 

   
+
  

 

*  
 

   
+
  

  …………..(i) 

Required amount=         *  
 

   
+
  

             4=48 lac 

S5. Ans(c) 
Sol: 
Let the marked price of article A and B be Rs 3y and 4y respectively 



ATQ 
              

   
 

   

   
 

          

   
 

     
Now, 

        

       
     

      
Marked price of article B=Rs 2400 
 
S6. Ans.(a) 
Sol.  
Radius of sphere = 21 cm 

Radius of toy = 21 × 
 

 
 = 14 cm 

Let the height of cylindrical base of toy be h cm. 
∴ Height of conical top of that toy = 3 h cm. 
ATQ,  
 

 
         

 

 
                     

  h = 31.5 cm 
Total height of toy = 4 h = 126 cm 
 
S7. Ans.(b) 
Sol. Let total monthly salary of Veer be ‘Rs. x’. 

Veer’s monthly saving = 
  

   
 × x 

 
 

  
 

Veer’s monthly investments  

 
  

   
   

 

 
 

 
   

  
 

ATQ, 
   

  
 

 

  
      

x = Rs. 32,000 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. 
Let the monthly salary of Ayush be Rs x 
Then, 

Expense on accommodation =   
  

   
 

   

   
 

Remaining salary    
   

   
 

   

   
 

Expense on study material  
   

   
 

 

 
 

  

   
 



Remaining amount  
   

   
 

  

   
 

   

   
 

Expense on buying clothes  
   

   
 

 

 
 

   

   
 

Remaining amount  
   

   
 

   

   
 

   

   
 

Abhi’s monthly salary  
      

  
           

Saving of Ayush  
   

   
   

 

 
           

  x = 25,000 

Expenses on study material        
 

   
= RS 1,750 

 
S9. Ans(d) 
Sol.  
Let cost price be Rs 100x. 
Then, marked price of article = Rs 160x.  
Selling price of article  

      
 

 
 

 

  
 

 

 
 

=    
   

 
x  

2nd selling price 

      
 

 
 

 

 
 

= 112x Rs.  
Given  

112x –
   

 
x = 224 

  

 
x = 224 

x = 20 
Cost price = 100 × 20 = 2000 Rs. 
 
S10. Ans.(b) 
Sol. 
Let natural number be ‘x’  
So,  
ATQ 
 

 
   Natural …(i) 

  
  

 
 = Natural …(ii) 

  
 

 
 = Natural …(iii) 

From these three equations we can conclude that the least number contain 3 × 8  
Least number = 24  
 
S11. Ans.(b) 
Sol.  
A does work in   15 days  



∴ B can do in  
  

 
 days  

Now, Let B worked for x days.  

A/q, 
  

  
 

   

  
   

          
x = 2 days  
So, they worked together for 2 days.  
 
S12. Ans.(d) 
Sol.  
We can conclude  
A: (B + C + D) = 100: 460 = 10: 46  
  A’s contribution = 10 lakhs  
& B: (A+C+D) = 100: 366.66 
= 3: 11 = 12: 44  
                           
&C: (A + B + D) = 40: 100  
= 2: 5 = 16: 40  
     Contribution = 16 lakh 
Hence, the contribution of D = 56 – (10 + 12 + 16) = 18 lakhs 
S13. Ans.(d) 
Sol.  
Given  
SP = 5 (Discount) 
SP = 5 [MP – SP] 

    
 

 
                 

Also, 
%D = %P 
     

  
     

     

  
        (Discount is always on MP) 

 
 
     

 
 
   

 
     

  
 

 
 

 
 

     

  
 

         

    
 

 
                 

 

 
 

(
 
 
     )

 
   

 

 
 
  

 
   

 
 

  
      

 
S14. Ans.(d)  
Sol. 
Let sum be Rs P 



ATQ, 

 1008 = 
      

   
 

     

   
 

On solving, P = Rs. 14,400 
 
S15. Ans.(c) 
Sol. 
 A – 24   20  
B – 32  480 15 
C – 60  8 
Work done in 6 days = 258 units by A, B and C. 
Work done in next 2 days = 46 units by B & C 
∴ Remaining work =480 – 258 – 46 = 176 unit 

∴ Extra time taken by C = 
   

 
        

 


